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 فه‌زڵی جیهاد كردن له ‌قورئانی پیرۆزدا

 
 
خوای گه‌وره ‌ده‌فه‌رموێت: { وَقَاتِلُوا الْمُشْرِكِينَ كَافَّةً كَمَا يُقَاتِلُونَكُمْ كَافَّةً وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ مَعَ الْمُتَّقِينَ } (التوبة: من الآية36).
واته‌: دژی موشریکانی (شه‌ڕه‌نگێز) هه‌مووتان بجه‌نگن به‌گشتی هه‌روه‌کو ئه‌وان دژی ئێوه‌ده‌جه‌نگن به‌گشتی، ئینجا بشزانن که‌خوا یارو یاوه‌ری ئه‌و که‌سانه‌یه‌که‌لێی ده‌ترسن و پارێزکارن.
وه‌خوای گه‌وره ‌ده‌فه‌رموێت: { كُتِبَ عَلَيْكُمُ الْقِتَالُ وَهُوَ كُرْهٌ لَكُمْ وَعَسَى أَنْ تَكْرَهُوا شَيْئاً وَهُوَ خَيْرٌ لَكُمْ وَعَسَى أَنْ تُحِبُّوا شَيْئاً وَهُوَ شَرٌّ لَكُمْ وَاللَّهُ يَعْلَمُ وَأَنْتُمْ لا تَعْلَمُونَ } (البقرة:216). 
واته‌: جه‌نگ له‌سه‌رتان بڕیار دراوه ‌که‌شتێکی گرانه‌لاتان (ئیماندار به‌جه‌سته‌لای گرانه‌به‌ڵام ڕۆحی پێی ئاسووده‌یه‌بۆ به‌رگری له‌ئیسلام و لابردنی کۆسپه‌کان) به‌ڵام له‌وانه‌یه‌شتێکتان لا ناخۆش بێت که‌چی خێر له‌وه‌دا بێت، هه‌روه‌ها له‌وانه‌یه‌شتێکتان پێ خۆش بێت که‌چی شه‌ڕ له‌وه‌دا بێت، بێگومان هه‌ر خوا خۆی ده‌زانێت (خێر له‌چیدایه‌)، ئێوه‌نایزانن. (جه‌نگ له‌ئیسلامدا بۆ به‌رهه‌ڵستی کردنی دوژمنانی داگیرکه‌رو دوژمنانی دینه‌و بۆ لابردنی ئه‌و کۆسپانه‌یه ‌که‌نایه‌ڵن خه‌ڵک ئازادانه ‌بژین و ئازادانه‌ئه‌و ڕێبازه‌هه‌ڵبژێرن که‌خۆیان قه‌ناعه‌تیان پێیه‌تی، هه‌رگیز بۆ ئه‌وه‌ نیه‌که‌به‌زۆر خه‌ڵک موسوڵمان ببێت و مێژووی ئیسلام شایه‌تی حاڵه‌و ئه‌گه‌ر کارێکی وا ڕووی دابێت ئه‌وه‌ئاینی ئیسلام لێی به‌رییه‌).
وه‌خوای گه‌وره ‌ده‌فه‌رموێت:{ انْفِرُوا خِفَافاً وَثِقَالاً وَجَاهِدُوا بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ } (التوبة:41) .
واته‌: (ئه‌ی ئیمانداران هه‌ر کاتێک داواکران بۆ غه‌زا له‌لایه‌ن سه‌رکردایه‌تیه‌کی متمانه‌پێکراوه‌وه‌): ئێوه‌به‌چه‌کی سووک و سه‌نگین و به‌سواره‌و پیاده‌تانه‌وه‌ڕاپه‌ڕن و ئاماده‌بن و جیهاد و تێکۆشان بکه‌ن به‌ماڵ و سامان و گیانتان له‌پێناوی خوادا، ئه‌وه‌چاکتره ‌بۆتان ئه‌گه‌ر ئێوه‌بزانن و تێبگه‌ن.
وه‌خوای گه‌وه‌ره ‌ده‌فه‌رموێت:{ إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَى مِنَ الْمُؤْمِنِينَ أَنْفُسَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِأَنَّ لَهُمُ الْجَنَّةَ يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَيَقْتُلُونَ وَيُقْتَلُونَ وَعْداً عَلَيْهِ حَقّاً فِي التَّوْرَاةِ وَالْأِنْجِيلِ وَالْقُرْآنِ وَمَنْ أَوْفَى بِعَهْدِهِ مِنَ اللَّهِ فَاسْتَبْشِرُوا بِبَيْعِكُمُ الَّذِي بَايَعْتُمْ بِهِ وَذَلِكَ هُوَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ } (التوبة:111). 
واته‌: به‌ڕاستی خوا، گیان و ماڵی له‌ئیمانداران کڕیوه به‌وه‌ی که‌به‌هه‌شت بۆ ئه‌وانه‌و به‌شیانه‌(به‌ڕاستی په‌روه‌ردگارێکی به‌خشنده‌یه‌، هه‌ر خۆی به‌خشێنه‌ری گیان و ماڵ و سامانه‌، که‌چی ئاوا مامه‌ڵه‌ده‌کات له‌گه‌ڵ ئیماندارانداو نرخێکی نه‌بڕاوه‌، نرخێکی زۆر گه‌وره‌ی بۆ بڕیارداوه‌، کاتێک له‌پێناوی ئه‌ودا ده‌یبه‌خشن) ئه‌وانه‌ده‌جه‌نگن له‌پێناوی ئاینی خوادا، دوژمنانی ئاینی خوا ده‌کوژن (له‌گۆڕه‌پانی جه‌نگدا)، یان ده‌کوژرێن و (شه‌هید ده‌کرێن)، ئه‌و پاداشت و به‌ڵێنه‌به‌ڕاستی له‌سه‌ر خوایه‌و باس کراوه له‌ته‌ورات و ئینجیل و قورئاندا، جا کێ هه‌یه‌به‌قه‌ده‌ر خوا به‌وه‌فاو به‌ئه‌مه‌ک بێت بۆ جێ به‌جێکردنی به‌ڵێنه‌کانی، که‌واته‌زۆر دڵخۆش و کامه‌ران بن به‌و مامه‌ڵه‌یه‌ی که‌ئه‌نجامتانداوه‌و به‌و فرۆشتن و کڕینه‌ی که‌له‌سه‌ری ڕێککه‌وتوون، بێگومان هه‌ر ئه‌وه‌شه‌سه‌رفرازی و سه‌رکه‌وتنی نه‌بڕاوه‌و بێ سنوور. ‌
وه‌خوای گه‌وره ‌ده‌فه‌رموێت: { لا يَسْتَوِي الْقَاعِدُونَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ غَيْرُ أُولِي الضَّرَرِ وَالْمُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ فَضَّلَ اللَّهُ الْمُجَاهِدِينَ بِأَمْوَالِهِمْ وَأَنْفُسِهِمْ عَلَى الْقَاعِدِينَ دَرَجَةً وَكُلّاً وَعَدَ اللَّهُ الْحُسْنَى وَفَضَّلَ اللَّهُ الْمُجَاهِدِينَ عَلَى الْقَاعِدِينَ أَجْراً عَظِيماً } (النساء:95). 
واته‌: ئه‌وانه‌ی دانیشتوون له‌ئیمانداران و (جه‌نگ ناکه‌ن) ـ مه‌گه‌ر ئه‌وانه‌ی که‌ناته‌واون ـ (کوێر، شه‌ل، نه‌خۆش،... هتد) له‌گه‌ڵ ئه‌وانه‌دا که‌جیهادو کۆشش ده‌که‌ن له‌پێناوی خوادا به‌ماڵ و سامان و خۆیان چوونیه‌ک نین، بێگومان خوا فه‌زڵ و ڕێزو پله‌یه‌کی تایبه‌تی بڕیارداوه‌بۆ تێکۆشه‌ران به‌ماڵیان و خۆیان، به‌سه‌ر ئه‌وانه‌دا که‌دانیشتوون و (فیداکاری ناکه‌ن و گیان به‌خت ناکه‌ن)، خوای گه‌وره‌به‌هه‌ر ده‌سته‌یه‌کیان به‌ڵێنی چاک و به‌نرخی داوه‌، (بێگومان) خوا فه‌زڵ و ڕێزو پاداشتی گه‌وره‌و بێ سنووری ئه‌و تێکۆشه‌ر و موجاهیدانه‌ی داوه‌به‌سه‌ر ئه‌و دانیشتوانه‌دا... 
وه‌خوای گه‌وره ‌ده‌فه‌رموێت: { يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ عَلَى تِجَارَةٍ تُنْجِيكُمْ مِنْ عَذَابٍ أَلِيمٍ } (الصف:10) 
واته‌: ئه‌ی ئه‌و که‌سانه‌ی باوه‌ڕتان هێناوه‌، ده‌ستنیشانی بازرگانیه‌کتان بۆ بکه‌م، که‌له‌سزایه‌کی به‌ئێش ڕزگارتان بکات؟!
وه‌ده‌فه‌رموێت :{ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ } (الصف:11). 
واته‌: سه‌ره‌تا باوه‌ڕهێنانتانه‌به‌خواو پێغه‌مبه‌ره‌که‌ی، ئینجا هه‌وڵ و تێکۆشانتانه‌له‌ڕێگه‌ی خوادا به‌به‌خشینی ماڵ و سامانتان، وه‌به‌خشینی خۆتان (واته‌: ماندووکردنی جه‌سته‌و بیروهۆشتان، تا به‌خت کردنیان له‌پێناوی خوادا) بێگومان ئه‌و کاره‌تان چاکتر و به‌فڕتره‌بۆتان ئه‌گه‌ر بزانن و تێبگه‌ن.
وه‌ده‌فه‌رموێت : { يَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَيُدْخِلْكُمْ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ وَمَسَاكِنَ طَيِّبَةً فِي جَنَّاتِ عَدْنٍ ذَلِكَ الْفَوْزُ الْعَظِيمُ) (الصف:12). 
واته‌: ئه‌وسا خوا له‌گوناهو هه‌ڵه‌کانتان خۆش ده‌بێت و ده‌تانخاته‌باخه‌کانی به‌هه‌شته‌وه‌له‌چه‌نده‌ها ڕوبار به‌ژێر دره‌خته‌کانیدا تێ ده‌په‌ڕێت و جاریه‌، هه‌روه‌ها کۆشک و ته‌لاری خۆش و ڕازاوه‌و پاك و خاوێن له‌باخه‌کانی به‌هه‌شتی عه‌دندا، به‌ڕاستی ئا ئه‌وه‌یه‌سه‌رکه‌وتن و سه‌رفرازی و ده‌ستکه‌وتی گه‌وره‌و بێسنوور.
وه‌ده‌فه‌رموێت: { وَأُخْرَى تُحِبُّونَهَا نَصْرٌ مِنَ اللَّهِ وَفَتْحٌ قَرِيبٌ وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ} (الصف:13).   
واته‌: جا شتێکی تریش هه‌یه‌که‌حه‌زی لێ ده‌که‌ن، ئه‌ویش به‌خشینی سه‌رکه‌وتنه‌له‌لایه‌ن خواوه‌و کردنه‌وه‌ی وڵاتان و دڵه‌کانه، ئه‌و مژده‌یه‌ش بده‌به‌ئیمانداران (له‌هه‌موو سه‌رده‌مێک، گه‌ر ئیمانداران لێ ببڕێن بۆ ئاینی خوای مه‌زن).
1

